构建以"5G+工业互联网"为核心的智能制造平台

06

老"引擎"跳动智慧"心脏"

发动机智能生产车间内,零部件一上线便扫码登记"身份证号"; 灵巧的机械臂上下挥舞,精准拧紧 螺栓,扭力数据瞬间传回"大脑"; 屏幕上更新着生产数据、工艺参 数、设备状态等信息,实时跳动的 数据"心脏"让整条"生命线"更 高效、智能······

"活力中国调研行"记者团目前来到位于安徽省滁州市的安徽全柴动力股份有限公司。这家企业的前身可追溯至当地的建全米厂,与共和国同龄,如今正因数字化、智能化转型升级焕发新生机。

"原先下线一台成品发动机耗时 140秒,如今仅需112秒,这意味着 每天可以增加60至80台的产能。" 全柴国六智能化工厂生产调度员赵 玥告诉记者,自动化装备及信息化 技术在各条生产线广泛应用,大幅 提高了产品的一致性和可靠性。

从单缸柴油发动机起家,如今在传统内燃机和新能源双赛道全产业链布局,全柴动力在推进自主技术突破上,"智造"数据成为重要"引擎"。"庞大的电子数据图谱实现了对产品全生命周期管理,为精细化调试与新技术研发提供精准导

航。"公司总经理助理、技术中心主任余磊说。

构建以"5G+工业互联网"为核心的智能制造平台,企业有哪些实实在在的收益? 余磊给记者算了一笔账——

研发周期缩短30%、综合产能提升19.6%、生产效率提升35%、物料配送及时率提升29%,单台制造成本下降12.6%、存货周转率提升18%……

"今年第一季度,全柴发动机销量同比增长15%,其中海外出口同比增长50%。"公司总经理刘吉文说,借助智能制造平台整合上下游850余家供应链资源,企业实现了跨领域协同制造与资源优化配置。

这也是全国加快智能制造转型升级的一个缩影。工业和信息化部数据显示,当前,我国工业互联网融合应用已实现41个工业大类全覆盖,具有一定影响力的工业互联网平台超过340家,重点平台工业设备连接数超过1亿台(套)。

一边是老牌工厂有了新面貌, 一边是工业老城探出发展新路。

"作为全国老工业基地城市,早在20世纪90年代初,蚌埠就已经是中国传感器研发制造基地。"蚌埠经

济开发区管委会主任陶广生说,进入万物互联时代,蚌埠市抢抓产业转型升级新机遇,围绕智能传感产业延链、补链、强链,全力打造"中国传感谷"。

智能传感器产业正悄然重塑着 我们的世界——温湿度传感器实时 调节空调运行,高精度的加速度传 感器、光学传感器实现车辆的精准 导航和障碍物识别,应用于工业生 产领域的传感器如同"神经末梢" 般采集并分析海量数据······

晶圆制造是智能传感器产业链的核心环节,安徽华鑫微纳集成电路有限公司则是从事MEMS晶圆制造的代表性企业,可加工产品涵盖惯性传感器、压力传感器等,产品主要应用于高端装备、汽车电子等领域。

何为 MEMS 晶圆制造?"简单来说就像在超级纯净的硅片'地基'上建造一座微缩版'乐高城市',通过多次循环工艺步骤逐层叠加形成机械结构与电路。"华鑫微纳副总经理丁敬秀说,晶圆制造的产业链下游便是芯片切割和封装测试。

全国首条!不久前,华鑫微纳 8英寸MEMS晶圆全自动生产线正 式投产。记者探访时看到,明亮洁净的密闭生产车间内,"大块头"设备整齐排列,空中的"天车"系统精准抓取着一个个晶圆片载具,这些家用电饭煲大小的透明容器单个可容纳25片晶圆。

"'天车'不仅是运输工具, 更承担着上下料、存储等任务,轨 道全长约1200米,如同'项链'一 般串联起各个加工环节,并能借助 AI 算法智能规划最优路径。"丁敬 秀说,晶圆片就是在这样的高效流 转中,历经成百上千道精密工序, 最终成型。

作为蚌埠智能传感器产业"链主",华鑫微纳强大的辐射效应加速上下游企业集聚。目前"中国传感谷"已汇聚200余家企业,初步构建起智能传感器材料、设计、制造、封装、测试和应用的全产业链体系,带动蚌埠经开区去年规上智能传感器企业产值同比增长55.8%。

"面向未来,我们将继续推动创新链、产业链、人才链的有机融合,促进科技成果转化,拓展智能传感器在更多领域应用场景创新落地。"陶广生说。

新华社合肥7月5日电

推动基层治理向"多元融治"跃升,打造既有力度、更有温度的法治化营商环境-

浙江绍兴:布匹与珍珠背后的"平安密码"

摆事实,讲道理,双语切换自如……浙江省绍兴市柯桥区移民事务服务站的一间调解室里,在"洋娘舅"李天明的调解下,一桩本地生产方与孟加拉国采购商之间的外贸纠纷,最终化干戈为玉帛。

"你让一步,他也让一步,有时候吃亏是福。"在绍兴学习、生活近20年,"80后"黎巴嫩青年李天明能说一口流利的普通话,也熟谙古老的东方调解智慧。

近日,记者随"阳光下的守护"法治公安主题宣传活动走进"枫桥经验"的发源地浙江绍兴,在中国轻纺城、华东国际珠宝城等地标听风看雨问商情,感受平安浙江如何以人民群众可见、可触、可感的方式实现。

柯桥被称为"托在布上的城市",一座中国轻纺城汇集全球近四分之一的纺织品在此交易,年成交额达4000亿元,随之带来的是人流、物流、资金流的碰撞、交汇。

与此同时,各类矛盾隐患亦随 之出现。柯桥公安对症开方,在轻 纺市场设立联勤警务站,通过组建 商会联盟、引入"洋娘舅"调解团 队等方式,帮助化解各类矛盾纠纷。

走进轻纺市场联勤警务站,指

挥大厅宽敞明亮,各个功能区块分布有序,9个部门轮值人驻协同办公。"特别设立'花样版权协同保护岗位',为市场经营户提供版权登记服务,推进知识产权全链条保护。"轻纺市场派出所所长孔越标说。

在江浙文化中,邻里间主持公道的长者被称作"娘舅"。2021年,"洋娘舅"在柯桥应运而生。这支由公安会同多部门组建的队伍在涉外纠纷调解领域颇具名望,每年参与化解纠纷30余起。

"柯桥为我们提供了很多方便, 我们帮个忙也是应该的。"经营着一 家面料企业的李天明表示,这座城 市的营商环境让他十分满意。

"推动基层治理向'多元融治' 跃升,打造既有力度、更有温度的 法治化营商环境。"柯桥区公安分局 局长陈福连说,柯桥公安积极探索 驻村指导员制度在基层警务领域的 新实践,创新"驻村融治"工作机 制,力在一线聚、结在一线解、患 在一线除。

全球纺织贸易领域举足轻重的 "柯桥时间"走时精准背后,是人民 公安的无悔付出,也映射出群众满 满的安全感。一项统计显示,2025 年以来,柯桥区矛盾风险排查率、 化解率同比分别上升 17.3%、 15.6%。

距离中国轻纺城30多公里外,诸暨山下湖镇掌握着全国80%、全球70%的珍珠交易量,是闻名海内外的珍珠集散地。总面积120万平方米的华东国际珠宝城吸引八方来客,辐射欧美、日本、俄罗斯及东南亚等60多个国家和地区。

靠近珠宝城东门的诸暨市公安局珍珠小镇警企联络站里,一份放大展示的珍珠蚌购销合同书引人关注。珍珠蚌养殖通常需要经历3到5年的周期,而珍珠价格则随国内外行情波动,产业上下游协作少不了产生矛盾纠纷。

"早前企业与养殖户多采用口头协议开展养殖、采购和销售,但近年来珍珠蚌价格持续上涨,违约情况增多,纠纷不断。"山下湖派出所教导员王晓春说,该所与浙江省珍珠行业协会共同拟定了这份珍珠蚌购销合同模板,从源头上避免了合同违约情况的发生。

这一情况得到了浙江省珍珠行业协会秘书长何铁元的印证。"警企联络站建立后,珍珠市场商户得到很大的红利。"何铁元说,"我们诸暨不但有'枫桥经验',还有'枫桥

经济',大家踏踏实实做生意。"

据统计,2024年山下湖珍珠行业线上交易额突破330亿元,占总产销额60%以上;全镇共有各类平台直播账号超8000个,直播从业人员达2万余人。

将为了人民、依靠人民作为 "枫桥经验"创新发展的基本点,诸暨 公安深知群众路线这一法宝的重 要。"我们坚持和发展新时代'枫桥经 验',以共治为核心、智治为支撑、法 治为保障,将治理与服务有机融合。" 诸暨市公安局局长沈玉权说。

当地公安机关广泛发动珠宝城物业、珍珠协会、商户,组建义警巡逻队,构建起常态化巡逻防控体系。同时,会同市场监管部门建立智治平台,已打掉6个以话术诱导等手段进行网络开蚌的犯罪团伙,涉案金额5000余万元,有效净化网络直播环境。

布匹与珍珠背后的"平安密码",生动诠释着人民公安以高水平安全护航高质量发展的不懈努力。"绍兴公安将矢志不渝,立志让公平正义在每一起执法、每一个案件中都可感可触。"绍兴市公安局常务副局长沈平江说。

新华社杭州7月6日电